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Επικοινωνία και συνεργασία στο σχολείο
1. Διαπροσωπικές σχέσεις εκπαιδευτικού – μαθητών

Οι διαπροσωπικές σχέσεις εκπαιδευτικού και μαθητών είναι ένα δυναμικό, κοινωνικό πεδίο. Τους δύο πόλους αυτού του πεδίου αντιπροσωπεύουν ο εκπαιδευτικός και οι μαθητές, οι οποίοι/ες άλλοτε αλληλοπλησιάζονται και δρουν για τη διαμόρφωσή του, άλλοτε απομακρύνονται, ανάλογα με τη σημασία που παίρνουν γι’ αυτούς οι συνθήκες της σχολικής τάξης. Μ’  αυτήν την έννοια, οι διαπροσωπικές σχέσεις έχουν χαρακτήρα αλληλεπίδρασης, αποτελούν ένα σύνολο από αμοιβαίες ανταλλαγές, από αντιδράσεις της μιας πλευράς που διαπλέκονται με τις αντιδράσεις της άλλης.  

 Οι διαπροσωπικές σχέσεις ανάμεσα στον εκπαιδευτικό και τους μαθητές αποτελούν τον πυρήνα για κάθε παιδαγωγικό ενέργημα και έχουν άμεση επίδραση στη μαθησιακή και κοινωνική συμπεριφορά των μαθητών. Όταν οι μαθητές έλκονται από το ενδιαφέρον και τη φιλική διάθεση ενός εκπαιδευτικού, είναι αναμενόμενο και το γνωστικό αντικείμενο που διδάσκει ο εν λόγω εκπαιδευτικός να γίνει γι’ αυτούς ελκυστικό και η στάση τους για τη μάθηση να βελτιωθεί, πράγμα που θα επηρεάσει θετικά την επίδοσή τους. Οι μαθητές που συμπαθούν τον εκπαιδευτικό δέχονται πρόθυμα τις προσπάθειές του να τους επηρεάσει, γίνονται ενεργητικοί στις δραστηριότητες της τάξης, δεν δημιουργούν προβλήματα συμπεριφοράς. Ο εκπαιδευτικός, επίσης, νιώθει αποτελεσματικός στο έργο του και ικανοποιημένος από το επάγγελμά του. Η ουσιαστική επικοινωνία και οι συναισθηματικοί δεσμοί που αναπτύσσονται μεταξύ εκπαιδευτικού και μαθητών δημιουργούν ευχάριστο ψυχολογικό κλίμα, το οποίο εμπλουτίζει και συνοδεύει όλες τις δραστηριότητες της σχολικής τάξης.

Οι καλές διαπροσωπικές σχέσεις του εκπαιδευτικού με τους μαθητές συντελούν
Ο εκπαιδευτικός να:
· εκτιμάται από τους συναδέλφους του 

· εκτιμάται από τους γονείς

· διαχειρίζεται αποτελεσματικά ζητήματα συμπεριφοράς των μαθητών

· νιώθει ικανοποίηση από  το επάγγελμά του

Οι μαθητές να: 

· νιώθουν ικανοποίηση, ασφάλεια, χαρά που βρίσκονται στο σχολείο 

· αποκτούν επιθυμία και κίνητρα για συμμετοχή και μάθηση  

Συμπεριφορές εκπαιδευτικού που συμβάλλουν στην ανάπτυξη καλών διαπροσωπικών σχέσεων με τους μαθητές 
Σύμφωνα με τα δεδομένα  ερευνών, αξιολογείται θετικά ο εκπαιδευτικός που έχει χιούμορ, είναι συνεπής και  αμερόληπτος, είναι ευγενικός, ήρεμος, υπομονετικός, σέβεται τους μαθητές, τους ενθαρρύνει να εκφράζουν τη γνώμη τους, είναι μαζί τους φιλικός, κατανοεί τα αισθήματα και τις ανάγκες τους, συζητά μαζί τους τα προσωπικά τους προβλήματα και τους παρέχει υποστήριξη. Εκτιμάται ακόμη ο εκπαιδευτικός που κατέχει το γνωστικό αντικείμενο, έχει μεταδοτικότητα, δίνει σαφείς εξηγήσεις, λύνει απορίες, ενθαρρύνει και βοηθά όσους αντιμετωπίζουν δυσκολίες, είναι δίκαιος στη βαθμολογία, εφαρμόζει ποικίλες διδακτικές στρατηγικές, προκειμένου να διεγείρει το ενδιαφέρον των μαθητών και να δημιουργήσει ευχάριστη ατμόσφαιρα και ευνοϊκές συνθήκες μάθησης. Σημαντικό επίσης κριτήριο αναγνώρισης του «καλού» εκπαιδευτικού θεωρείται η ικανότητά του να επιβάλλεται στους μαθητές και να διατηρεί τον έλεγχο της τάξης.
2. Συνεργασία και σχέσεις εκπαιδευτικών με τους εκπαιδευτικούς και τον/την Διευθυντή/τρια του σχολείου
Οι κοινωνικές σχέσεις που έχει ο εκπαιδευτικός με τους συναδέλφους του και το Διευθυντή ασκούν μια διαρκή επιρροή στο έργο του. Όπως προκύπτει από έρευνες, σε ένα σχολικό περιβάλλον όπου επικρατεί η καχυποψία και ο ανταγωνισμός μεταξύ των συναδέλφων, η απομόνωση των εκπαιδευτικών από τους συναδέλφους τους και η έλλειψη συνεργατικών σχέσεων, συνέπεια είναι αυτοί να αισθάνονται απογοήτευση, πλήξη και να μεταφέρουν τα συναισθήματά τους στους μαθητές της τάξης τους. Επίσης, σε άλλες σχετικές έρευνες οι εκπαιδευτικοί αναφέρουν ότι, λόγω της έλλειψης επαφής με τους συναδέλφους και υποστήριξης απ’ αυτούς αισθάνονται αδύναμοι να αντιμετωπίσουν τις δυσκολίες που συναντούν στην τάξη τους. Θεωρούν επίσης ότι  οι κακές συναδελφικές σχέσεις «βαρύνουν» την ατμόσφαιρα στο γραφείο και έχουν επιπτώσεις στη γενικότερη στάση του εκπαιδευτικού απέναντι στο μάθημά του και στους μαθητές. Όμως, όπως υποστηρίζεται, όταν οι συνάδελφοι ενός σχολείου έχουν καλές σχέσεις, όταν θέτουν κοινούς στόχους, όταν συζητούν τα εκπαιδευτικά και διδακτικά θέματα, όταν μοιράζονται τις εμπειρίες τους, τις ανησυχίες και τους προβληματισμούς τους, όταν ο ένας ενθαρρύνει και ενισχύει τις ενέργειες του άλλου, όταν γενικά δημιουργείται κλίμα ευχάριστο και συνεργατικό, μεταδίδεται στη συνέχεια αυτό το κλίμα και η διάθεση, στο χώρο διδασκαλίας.
3. Συγκρούσεεις στο σχολικό περιβάλλον

Η εμφάνιση μιας σύγκρουσης σημαίνει, καταρχήν, την ύπαρξη μιας σχέσης και, κατά συνέπεια, την αλληλεξάρτηση δύο ή περισσότερων πλευρών. Στο σχολικό  περιβάλλον, οι εκπαιδευτικοί συνήθως καλούνται να συνεργαστούν με τους συναδέλφους τους, να θέσουν κοινούς στόχους, να προγραμματίσουν και να συντονίσουν διαδικασίες και να παραγάγουν κοινό έργο. Η διαφορετικότητα όμως των συνεργαζόμενων σε αντιλήψεις, τρόπους και συμπεριφορές, δημιουργεί κάποιες φορές το έναυσμα για αντιπαραθέσεις και συγκρούσεις. 

Στις μέρες μας, γίνεται όλο και πιο έντονη η παραδοχή ότι οι συγκρούσεις δεν είναι πάντα επιβλαβείς, αντίθετα, μπορεί να επιφέρουν και θετικά δημιουργικά αποτελέσματα, αν γίνει κατάλληλη διαχείρισή τους. Οι καλύτεροι και πιο αποδοτικοί χώροι εργασίας δεν είναι εκείνοι χωρίς καθόλου συγκρούσεις, αλλά αυτοί που χειρίζονται αποτελεσματικά τις συγκρούσεις  
Στο περιβάλλον του σχολείου, ορισμένες από τις αιτίες που οδηγούν στις συγκρούσεις μεταξύ εκπαιδευτικών ή μεταξύ εκπαιδευτικών και διευθυντή είναι: 

· Έλλειψη καλών διαπροσωπικών σχέσεων. 

· Έλλειψη κατανόησης του άλλου, έλλειψη συνεργασίας, αυταρχισμός του διευθυντή προς τους εκπαιδευτικούς. 

· Ασυμβίβαστες ή ακατάλληλες απαιτήσεις που προτείνονται από το διευθυντή στο σύλλογο διδασκόντων. 

· Ασυμβίβαστες και μη εφαρμόσιμες προτάσεις που απευθύνουν εκπαιδευτικοί προς το διευθυντή ή το σύλλογο διδασκόντων. 

· Επίσης, η περίπτωση όπου ο διευθυντής ή το εκπαιδευτικό σύστημα πιέζει για εισαγωγή καινοτομιών και ένας εκπαιδευτικός αντιδρά, είτε επειδή είναι αδιάφορος, είτε επειδή δεν έχει τις δυνατότητες να ανταποκριθεί, είτε επειδή δεν συμφωνεί. 
Συγκρούσεις μπορεί να δημιουργηθούν και μεταξύ εκπαιδευτικών και μαθητών, όταν:

· Oι μαθητές αδιαφορούν για την επίτευξη ενός διδακτικού στόχου και ο εκπαιδευτικός τους «εξαναγκάζει» κατά κάποιο τρόπο να εκτελούν τις οδηγίες του.

· Oι στάσεις, οι ιδέες και οι αξίες των μαθητών έρχονται σε αντίφαση μ’ αυτές του εκπαιδευτικού. 

· Oι μαθητές έχουν την αίσθηση ότι ο εκπαιδευτικός δεν τους συμπαθεί.

· Ο εκπαιδευτικός συνεχώς τους επιτιμά, εκφράζεται σαρκαστικά, φέρεται μεροληπτικά.

· Ο εκπαιδευτικός απαιτεί από τους μαθητές υπακοή, επιβάλλει πειθαρχικά μέτρα, ενοχλείται από τις αντιρρήσεις τους και τους απαγορεύει να ασκούν κριτική. 

· Ο εκπαιδευτικός βαθμολογεί αυστηρά τους μαθητές ή μεροληπτεί στη βαθμολογία. 

4. Συνεργασία/Σχέσεις εκπαιδευτικών με τους γονείς

Οι σχέσεις των γονέων με τον εκπαιδευτικό δεν δημιουργούνται αυτόματα, αλλά μέσα από μηχανισμούς αλληλεπίδρασης, όπου εμπλέκονται, αφενός οι πεποιθήσεις και οι στάσεις των γονέων, αφετέρου η προσωπικότητα και οι παιδαγωγικές αξίες του εκπαιδευτικού. Το είδος και η ποιότητα αυτών των σχέσεων καθορίζουν, αν η οικογένεια θα είναι σύμμαχος ή θα αντιμάχεται τις δραστηριότητες της σχολικής τάξης.  

Σήμερα είναι ευρέως αποδεκτό ανάμεσα στους ερευνητές, ότι η ενεργός παρουσία των γονέων στο σχολείο μπορεί να βελτιώσει τις επιδόσεις των μαθητών, τη διδακτική απόδοση του εκπαιδευτικού, την αποτελεσματικότητα της σχολικής μονάδας.
Συνεργασία σημαίνει αρχικά αμοιβαία πληροφόρηση και ανταλλαγή απόψεων. Συνεργασία, επίσης, σημαίνει, κοινή τοποθέτηση απέναντι σε προκύπτοντα προβλήματα και παράλληλη κατεύθυνση στην αντιμετώπισή τους. 

Οι σχέσεις εκπαιδευτικών - γονέων δεν είναι πάντα ομαλές και αποτελεσματικές. Ορισμένοι γονείς θεωρούν υπεύθυνο τον εκπαιδευτικό για τις δυσκολίες και την προβληματική συμπεριφορά των παιδιών τους και έρχονται σε σύγκρουση μαζί του. 

Υπεύθυνοι για την έλλειψη επικοινωνίας και συνεργασίας με τους γονείς μπορεί να είναι και οι εκπαιδευτικοί, ορισμένες φορές. Οι εκπαιδευτικοί, για παράδειγμα, που αποδίδουν την κακή επίδοση ή την προβληματική συμπεριφορά των μαθητών στους γονείς και δεν αναγνωρίζουν ότι τα αίτια μπορεί να σχετίζονται με τις δικές τους ενέργειες στην τάξη, πιθανόν να εκδηλώσουν εχθρική στάση απέναντί τους. 

Η ένταση μεταξύ γονέων και εκπαιδευτικού μπορεί να αποβεί εις βάρος των διαπροσωπικών σχέσεων του εκπαιδευτικού με τους μαθητές. Ο εκπαιδευτικός πιθανόν να μεταφέρει τη δυσαρέσκειά του στην τάξη και στη χειρότερη περίπτωση, στο μαθητή με τους γονείς του οποίου συγκρούεται. Το παιδί είναι δύσκολο να κατανοήσει και να ικανοποιήσει και τις δύο αντιμαχόμενες πλευρές, με (πιθανό) κίνδυνο να ταυτιστεί με τις απόψεις των γονέων και να απορρίψει τον εκπαιδευτικό. Αυτό συμβαίνει ιδιαίτερα στο Δημοτικό Σχολείο, όπου οι μαθητές δεν μπορούν ακόμη να αποδεχτούν ότι οι ενήλικες είναι δυνατόν να έχουν αντίθετες απόψεις για θέματα που σχετίζονται με την εκπαίδευσή τους. Στα Σχολεία Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, όπου οι μαθητές ισχυροποιούν τις προσωπικές τους αντιλήψεις, η επίδραση από τις παρεμβάσεις των γονέων μειώνεται, ποτέ όμως δεν εξαλείφεται. 
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